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Exercice 1: | L(/\ 0 Pom)'s) ,

Pour mettre en évidence le rdle de I’alternance de la méiose et de la fécondation dans le maintien de la
stabilit¢ du caryotype (formule chromosomique) et dans la diversité des phénotypes au cours des
générations, on propose les données suivantes :

- I- Le triton"Tritinus vulgaris" est un amphibien qui se reproduit a la fin de 'hiver dans I'eau douce. Des
observations continues de cet animal dans son milieu de vie ont permis de connaitre quelques éiapes de son
cycle de développement. Ces étapes sont représentées par les figures du document 1.

Au cours de sa reproduction, Je méale (A) se place devant la femelle (B) et dépose un spermatophore (C)
(sac, contenant des spermatozoides, qui se colle aux feuilles des plantes). La femelle suivant le méle, va
saisir ce spermatophore par ’ouverture de son organe génital ce qui permet aux spermatozoides de féconder
ses ovules (D). II s’agit d’une fécondation interne sans copulation entre les deux sexes. La femelle pond 200
a 300 ceufs (Zygotes) (E) qu'elle fixe aux plantes aquatiques ou aux pierres. Aprés 15 a 20 jours, ces ceufs
donnent des larves (F) d'un centimétre environ de longueur. Chaque larve se développe et donne un Triton

(A ou B) qui atteint sa maturité sexuelle aprés 3 ans.
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1- En utilisant uniquement les lettres (A, B, C, D, E et F), indiquées dans le document 1, réalisez le
cycle de développement de cet animal. (Les dessins qui représentent les différentes figures ne sont pas

demandés). o
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Le cycle de développement du Triton est caractérisé par I’alternance de la méiose et de la fécondation.
Le document 2 montre [*évolution de la quantité d’ADN et Paspect des chromosormes par noyau,
depuis la formation des ovules a partir d’une cellule mére jusqu’a la premiére division de I’ ceuf.

Quantité d’AbN _ 1 : Début de fécondation.
A o0y g | 2 : Réplication de I’ADN des
|H 'll , noyaux des gameétes.
' (114 1 . 3 : caryogamte et formation de
8.8 |- } [ I I’ceuf.
G, i | 4 : 1 ére division de la cellule
% | I ceuf.
! IH | M, : division réductionnelle
4.4 G b | : M, : division équationnelle
1 f | 3 4
2.2 . I | >
b I
| I 1
¥ L | >
T M, M, T T Temps
Cellule mére Gameéte
du gaméte femelle :
femelle Document 2

"Remarque : Les variations de la quantité d’ADN et I’aspect des chromosomes sont les mémes chez
les gameétes méles et femelles.

2- Décrivez I’évolution de la quantité d’ADN et I’aspect des chromosomes avant, au cours et aprés la
fécondation, puis déduisez, en justifiant votre réponse, le type du cycle chromosomique de cet

animal. (1#5] T

3- Réalisez le cycle chromosomique du Triton. (2 rls)

II- Pour étudier le mode de transmission de la couleur du corps et de la couleur des yeux chez la Drosophile,
on propose les croisements suivants:

e Premier croisement : réalise entre des maéles de lignée pure, aux yeux rouges, et des femelles de
lignée pure, aux yeux framboise. Ce croisement a donné une génération F; constituée de méles aux
yeux framboise et de femelles aux yeux rouges.

» Deuxiéme croisement : réalisé entre des méles de lignée pure, & corps noir et aux yeux framboise, et
des femelles de lignée pure, a corps gris et aux yeux rouges. Ce croisement a donné une génération
F) constituée d’individus & corps gris et aux yeux rouges.

¢ Troisiéme croisement : réalis€ entre les individus de la génération F,_issue du deuxiéme croisement.
Ce croisement a donné une génération F, constituée de :

- 564 drosophiles a corps gris et aux yeux rouges ;

- 189 drosophiles & corps noir et aux yeux rouges ;

- 185 drosophiles a corps gris et aux yeux framboise ;

- 62 drosophiles corps noir et aux yeux framboise. (2 }As)
4- Que peut-on déduire des résultats des trois croisements ? Justifiez votre réponse. S
5- Donnez 'interprétation chromosomique des résultats du deuxiéme et du troisiéme croisement.

(2>

Utilisez les symboles suivants : G et ¢ pour la couleur du corps ; R et £ pour la couleur des yeux.
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Afin de mettre en évidence le role de la méiose et de la fécondation dans le maintien de la stabilité
du caryotype (formule chromosomique) et dans la diversité des phénotypes au cours des générations,

on propose les données suivantes :

' 1, Les Sélaginelles sont de petites plantes des pays

chauds ayant I’aspect de petites Fougéres. Les
. sommets fertiles sont des épis dont les feuilles
supérieures portent deux sortes de sporanges :
microsporanges A; €t macrosporanges Aj. Au sein
de chacun des sporanges A; et Az, des cellules
méres diploides donnent naissance, respectivement,
a des spores haploides a, et as. Les spores a; €t az
protégées par unc membrane épaisse, germent sur
le so]l humide et donnent, respectivement, des
prothalles By, d’oi s’échappent les cellules
flagellées by, et des prothalles B; renfermant
chacune une volumineuse cellule by. Une des
cellules by nage, dans des gouttelettes d’eau sur la
surface du sol, pénétre dans le col du prothalle B;
et s’unit i la cellule bs. La cellule ¢ résultante de

cette union se multiplie sur place et donne une
jeune  Sélaginelle. Le document ci-contre D
ocument

représente le cycle de développement de cette
plante.

1- Déterminez, en justifiant votre réponse, le phénoméne biologique qui s'effectue au niveau

et Ay d'une part et au niveau du prothalle B; d’autre part. . .

des sporanges A
cette plante et déterminez le type

2- Représentez schématiquement le cycle chromosomique de
de ce cycle.

11. Pour étudier le mode de transmission de quelques caractéres héréditaires non liés au sexe, on réalise
le croisement de deux variétés de plantes du Pois de senteur : la premiére a fleurs pourpres et grains de
gs ; la seconde a fleurs rouges et grains de pollen ronds. Les deux variétés sont de lignées

pollen lon
ée uniquement de plantes  fleurs pourpres et grains de

pures. On obtient en F, une génération constitu

pollen longs.
3- Que peut-on déduire & propos des résultats obtenus en F; ? Justifiez votre réponse |

4- A I'aide d'un échiquier de croisement, donnez les proportions des phénotypes attendus lors
du croisement des hybrides F| entre eux selon la troisiéme loi de Mendel (ioi de la

ségrégation indépendante des caractéres).

Utilisez les symboles suivants :
R et r pour les alléles du géne responsabie de la couleur de Ia fleur ;

L et £ pour les alléles du géne responsable de la forme des grains de pollen.
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eux. Le tableau ci-dessous represente les résultats obtenus en F n

Phénotypes des individus Nombre d'individus | Fourcentage des
Fleurs pourpres et grains de phénotypes
e pOHCn Iongs 4831
Fleurs pourpres et grains de pollen ronds 390 69.49%
Fleurs rouges et grains de pollen longs 393 5.61%
Flours rouges et grains de pollen ronds 1338 15962540{;
- . L]

con : issi
clure 4 propos du mode de transmission de ces deux caractéres ?
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